

**В.Е. Рыбаков**  
г. Витебск (Беларусь)  
Витебский гос. ун-т им. П.М. Машерова

## **ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ЗАМКОВ И ОБОРОНИТЕЛЬНЫХ УКРЕПЛЕНИЙ ГОРОДОКСКОГО РАЙОНА**

Замок – это сооружение, основным и первоначальным предназначением которого является выполнение оборонительно-фортификационных функций. Замки возникали как жилище феодала, оборонительные пункты на границе, административные центры городов, и при всем этом они имеют общие черты – это наличие стен, оборонительно-фортификационного комплекса и, в большинстве случаев, удобный для обороны рельеф. На территории современного Городокского района на сегодняшний день известно только два замка, которые возникли и существовали во времена Великого княжества Литовского (далее – ВКЛ) и Речи Посполитой. Это Езерищанский замок и городокские укрепления. Про эти объекты известно крайне мало, углубленных исследований практически не проводилось. Наиболее известным является Езерищанский замок, который чаще встречается в письменных источниках и более исследованный археологами, нежели городокские укрепления. Целью данного исследования является обобщение известных данных об интересующих объектах, выявление их историко-культурной значимости и ряда открытых вопросов для дальнейшего изучения замков. Обобщенные в статье данные можно использовать в сферах образования и туризма.

*Ключевые слова:* замок, зодчество, археология, Езерищанский замок, городокские укрепления.

На территории современного Городокского района, Витебской области, Республики Беларусь, известно два замка, которые возникли и существовали в период с XIV по XVIII вв., это Езерищанский замок и городокские укрепления.

Наиболее известным и исследованным археологами замком района является Езерищанский. Он располагался на полуострове озера Езерища в 3 км на восток от современного населенного пункта Езерище. Сегодня

от замка сохранились только остатки земляного вала. Объект упоминается в летописях и хрониках, опубликованных в труде А.П. Сапунова «Витебская старина».

Езерищанский замок неоднократно исследовался археологами. В 1950 г. проведены внешние исследования остатков замка Л.В. Алексеевым. В 1971 г. Г.В. Штыховым был сделан план замчища, а также проведена шурфовка (2 x 2 м). Раскопки замчища проводились в 1979 г. О.Н. Левко. Во время раскопок была совершена прорезка вала и южной башни. Форма замковой площадки была четырехугольная 100 x 120 м. Замок располагался на очень удобном для обороны рельфе – полуострове, который почти со всех сторон окружен озером. Строительный материал замка – дерево. До наших дней сохранились хорошо выраженные участки, на которых располагались три башни. Результаты археологических исследований О.Н. Левко показали, что укрепление появилось здесь примерно в XIV в. Об этом свидетельствуют остатки керамики, четырехугольная планировка крепости, элементы фортификации, характерные для XIV–XVI вв. [Археологія Беларусі 2009, с. 331]. Также существует упоминание населенного пункта Езерище в «Укладной грамоте княгини Ульяны» 1377 г., что подтверждает возможность существования замка в этот период на данной территории.

Причиной возникновения Езерищанского замка в XIV в. можно назвать вхождение Витебского княжества в состав ВКЛ в 1320 г., и необходимость укрепления границ с Московским государством. Именно с целью обороны границы и возник Езерищанский замок. Позже населенный пункт Езерище (а вместе с ним и замок) упоминается в документах «Грамата караля Жыгімента падняпроўскім і задзвінскім валасцям аб змене парадку ўнісення пабораў у казну» 1551 г., «Скарга жыхароў Усвяцкай і Езярышчанскай валасцей» 1530 г., «Устава валасцям» 1535 г. Непосредственно сам замок упоминается в сведениях из летописей о временах царя Ивана Грозного, хроник Матея Стриковского и Александра Гваньини, «Записках об Московской войне» Ганденштайна. Большая часть упомянутых источников размещена в четвертом томе «Витебской истории» А.П. Сапунова. В них мы можем увидеть некоторые особенности осады Езерищанского замка российским войском, под предводительством воеводы князя Юрия Токмакова в 1564 г. во время Ливонской войны. Из-за удобного для замка рельефа московское войско испытывало трудности. Осада продолжалась четыре дня, после чего из Витебска прибыло подкрепление. Московское войско было разбито, замок освобожден от осады, но позже, после повторной тяжелой осады, он оказался захвачен. Освобожден Езерищанский замок только в 1579 г. Стефаном Баторием. В результате штурма строение было разрушено, однако потом вновь возведено.

В нач. XVII в. замок уничтожен пожаром, после чего по приказу короля Речи Посполитой Сигизмунда III Вазы в 1616 г. восстановлен езерищанским старостой Криштофом Михаилом. Возобновленный Езерищанский замок просуществовал недолго и пришел в запустение из-за ряда войн. В 1654 г. захвачен русскими войсками под предводительством воеводы Стрешнева и разрушен на этот раз навсегда. Из-за появления и развития артиллерии, а также новых методик ведения боя, в возобновлении былого деревянного замка не было необходимости. Центр округи из Езерища оказался перенесен в Городок.

Другими, менее известными и почти не исследованными строениями, являются ряд укреплений в современном городе Городок. Сведений о них крайне мало, из-за чего на многие вопросы нет ответа. На территории современного г. Городка известно два укрепления на правом и левом берегах реки Горожанка. Известно, что на правом берегу реки существовало земляное укрепление, а на левом, возможно, каменное.

Археологические исследования укреплений проводили М.Н. Ткачёв и О.Н. Левко. Также, сведения об этих укреплениях есть в работе Б.Р. Брежго «Замки Витебщины» [Брежго 1933, с. 37]. Также, и в исследованиях А.М. Сементовского. Б.Р. Брежго считает, что укрепления на правом берегу р. Горожанки имели четырехугольную форму, М.Н. Ткачёв же считает, что это был бастионный замок, который имел пятиугольную форму. Время его появления до сих пор неизвестно. На левом же берегу реки, на возвышении, что называется Взгорье, вероятно, существовал каменный замок, который, по мнению О.Н. Левко, появился в конце XVI в. После запустения Езерищанского замка и переноса центра округи в Городок, именно от этого каменного укрепления происходило формирование улиц будущего города. Сведения об остатках былого каменного строения содержатся в исследованиях А.М. Сементовского. В 1986–1988 гг. О.Н. Левко проводила исследования и шурфовку Взгорья, а в самом 1988 г. – раскопки в центральной его части, в результате которых был найден материал разных периодов [Археология Беларусі 2009, с. 226]. Это свидетельствует о том, что люди на данной территории основали населенный пункт давно, и существование в этом месте укреплений XVI–XVIII вв. вполне возможно. Сведения о городокских укреплениях в письменных источниках практически отсутствуют. После археологических исследований также остался ряд нерешенных вопросов. Это говорит о необходимости дальнейших и более углубленных исследований данных объектов.

Таким образом, стоит выделить, что оба объекта требуют дополнительных археологических исследований. Особенно малоизученными являются укрепления в г. Городке. Однако, несмотря на то, что остается ряд открытых вопросов в исследовании этих объектов, можно с уверенностью сказать, что

замковая культура в Городокском районе все же присутствует и имеет яркую историю (и пример тому, Езерищанский замок). Исследование также показало, что события, связанные с данными укреплениями, имеют влияние не только на историю региона, но и на историю Беларуси и России в целом. Результаты данных и последующих исследований вполне могут использоваться в развитии сферы туризма региона, а также в сфере образования и гражданско-патриотического воспитания.

#### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

Археалогія Беларусі: энцыкл.: у 2 т. / гал. рэд. Т.У. Бялова. Т. 1. А–К. Мн., 2009.

*Брэжэго Б.* Замкі Віцебшчыны. Вільня, 1933.

*V.E. Rybakov*  
*Vitebsk (Belarus)*  
*Vitebsk State University*  
*named after P.M. Masherov*

#### HISTORICAL AND CULTURAL POTENTIAL OF CASTLES AND DEFENSIVE FORTIFICATION OF GORODOK DISTRICT

This article discusses castles and fortifications located in Gorodok district, their archaeology and history.

*Keywords:* castle, architecture, archeology, Yezerishchansky castle, Gorodok fortifications.